



书山弥高勤奋起 求真务实谱新章

——新华区实验小学发展纪实

新华区实验小学位于市区曙光街西段,南临美丽如画的湛河,地理位置优越,是兴学育才的理想之地。

新华区实验小学现有28个教学班,在校学生1707人,在岗教师90人,其中43人具有本科学历,老中青比例合理的教师队伍,为学校的发展提供最可靠的保障。该校建有图书室、多媒体电教室、电子琴室、舞蹈室、航模工作室、青少年心理咨询室等专业教室,满足学生的全面发展。

该校坚持以严谨治学、全面提高教育质量为首要任务,确立起“创名校、塑名师、育英才”的办学目标,树立起“亲和、博爱、勤教、善导”的教风,提出了“树德、立信、乐学、笃行”的校训,大力弘扬孝道文化,积极推进孝德教育,逐步形成了独特的办学风格和校园文化。

推教改独出心裁

该校秉承“以人为本,重在发展,崇尚创新,追求卓越”的办学思想,始终走在新课程改革的前列,除严抓常规教学外,推行教案改革。快捷高效的备课方式,有利于教师用更充沛的精力来“钻”课文、“研”学生、“磨”教法,进一步优化了课堂教学,提高了教学效率。

从2007年开始,该校开始集体备课。2009年,该校将教师的教案由手写讲稿变为电子稿。美中不足的是,整齐划一的教案,没有让教师进一步修改完善的空间,也满足不了因班情、学情因材施教的需求。对此,该校校长安耀伟陷入了苦苦思索。

2009年10月,在郑州参加“河南省建国60周年教育名片发布会”时,安耀伟等人看到了南阳市西峡县教研室的教改成果。“在他



气势磅礴的课间操

们的教案中,每张页面左侧三分之二是文稿,右侧三分之一留白。看到这一细节后,我们顿时茅塞顿开。”安耀伟兴奋地说。

2010年该校教案再次修订时,吸收了西峡县教案“留白”的优点,果断地开辟了两大块空白空间:一块为教案中空白,需要补的有学情分析、教学法、板书设计、教后反思、学生建议;另一块为教案之外空白,每页教案在排版时特意留下三分之一的空间,供教师就教案中的某一个词语、某一句话或者某一个教学环节进行修改完善。教师也可以依据个人教学风格进行个性化教学补白。至此,该校有了特色教案。

如今,该校的教案作为教学参考范本,已在新华区温集小学及叶县、郟县等地小学推广。

“科技月”启迪心智

自2000年至今,该校每年的10月为“科技月”,开展丰富多彩的活动,如科普知识竞赛、科普挂图展、科普征文、讲科幻故事比赛、科技小制作比赛、小发明小创造比赛、科幻画比赛、科技金点子等。去年结束的第十二届“科技月”,该校举行了“五个一”活动:做一件科技小制作、画一张科幻画、写一篇科普论文、做一次科学小实验、读一本科普书刊。全

校师生踊跃参加,利用身边资源开拓创新,上交各种习作、画作上千件,完成了模型电扇、航模等小制作、小发明,极具创意。该校还专门开辟了一个精品展室,陈列展出获奖作品,吸引了众多家长参观,得到家长的一致好评。

沉浸在这样一种文化氛围中,科技创新已经成为一种态度、一种精神、一种素养积淀在学生内心,成为影响其终生发展的素质。

育学子兢兢业业

该校推出特色阅读课程——分级阅读教学活动,激发了学生求知的兴趣,借助《鹏声分级阅读读物》让学生体验阅读带来的幸福生活,从而促进了教学工作的全面发展,教学质量连年攀升。

该校构筑“孝文化”为主题的德育工程,为孩子的心灵播撒传统文化的种子。打造“学孝道”“明孝理”“塑孝行”“传孝义”的思想教育体系,以此培养学生的民族精神、文化涵养、道德情怀。该校用古代的“孝子”感染人,用身边的“孝星”激励人,用厚重的孝德熏陶人;让孝文化走进校园、走进课堂,走进生活,走进孩子们的心中;以和为美,以爱为本,不断丰富学校文化底蕴,提升学校教育内涵,真正为孩子们的一生幸福奠基。

在先进的教育理念的引领下,学校硕果累累。第十九届全国青少年科技创新大赛中,分别荣获了国家级先进集体奖和个人金奖。先后荣获了“全国思想道德建设先进单位”“国家‘十二五’重点课题实验基地学校”“全国科技创新先进单位”“省科技创新基地学校”“省现代教育技术实验学校”“文明单位”等荣誉称号。(朱江森)

沐浴爱的阳光,给孩子七彩童年

——市七彩幼儿园发展纪实

市七彩幼儿园将运用互联网、云计算、云存储等前沿科技,为幼儿园和家长的互动共育提供一个便捷、及时、有效的信息平台 and 智能工具。

目前,该园正在为每个班级安装360度旋转监控系统,家长可在手机上随时观看幼儿在园一日活动情况,增进家长共育。

右图为七彩幼儿园。



市七彩幼儿园始建于1958年,是一所省级示范幼儿园。经过几十年的发展,该园积淀了深厚的幼教文化,形成了鲜明的办学风格,历练了一支乐于奉献、积极进取、开拓创新的优秀师资队伍,成为我市幼教行业的知名品牌。该园先后荣获了河南省“文明单位”“卫生先进单位”“食品卫生A级单位”和平顶山市“先进党组织”“德育工作先进单位”等称号。

实现幼儿快乐、健康、自主、全面而富有个性地发展,实现教师和幼儿的共同成长,是该园的教育目标。近年来,该园十分重视艺术教育,尤其在美术教学上独树一帜。各个班级的教室内,都开辟有“艺术天地”区角,投放了丰富多样的材料供幼儿自主选择,自行创造。一次性纸盘、布艺、树叶等生活中随处可见的物品都成了孩子们挥洒灵感之源。

今年该园又开展了“多媒体互动课件”等全新的教学模式,增设了《阶梯阅读》《艺术创想》和《逻辑数学》等特色课程。其中,《阶梯阅读》以适宜3-6岁儿童阅读的绘本为

载体,让孩子从“体验阅读”到“创意阅读”,从小培养好习惯。《艺术创想》不仅让孩子学唱和表演,而且融入语言节奏、律动、舞蹈、合奏、戏剧表演、绘画等艺术形式,注重培养小朋友的审美能力、感知力和想象力。《逻辑数学》运用多媒体技术将“数形”“数物”“数序”等知识结合起来,使幼儿可以“身临其境”地感受和理解数学。

今后,该园还将运用互联网、云计算、云存储等前沿科技,为幼儿园和家长的互动共育提供一个便捷、及时、有效的信息平台 and 智能工具。目前,该园正在为每个班级安装360度旋转监控系统,家长可在手机上随时观看幼儿在园一日活动情况,增进家长共育。

在社会各界的大力支持下,该园坚持科学管理,努力提升办园理念和管理水平,使幼儿园成为幼儿生活的家园、游戏的乐园、艺术的花园,成为幼儿喜欢、家长满意、领导放心、社会信赖的一流幼儿园,为我市学前教育的发展做出积极的贡献。

(那晓蕊 任彩霞)

爱的宣言 爱的行动

——市开源路幼儿园教师队伍建设纪实



爱是人类最伟大的情感,孩子的成长需要爱。市开源路幼儿园教师用汗水浇灌着每棵幼苗,用爱心关注着每一颗童心,用爱的宣言、爱的行动诠释着幼儿教育的真谛。

左图为在开学前一天,市开源路幼儿园召开全体教职工宣誓大会,班主任组、教师组、保育组、后勤组成员分别进行了宣誓,与主管领导签订了岗位责任书。

作为我市最早的省级示范幼儿园之一,市开源路幼儿园有春风化雨的爱心、自由和谐的氛围、体贴入微的尊重。

9月是新生入园季,走进市开源路幼儿园,随处可见孩子和老师一张张灿烂的笑脸,听到的是孩子与老师之间亲切的问好声。偶尔有个别孩子哭闹,老师会轻轻地蹲下来,微笑着把孩子抱入怀中……亲密的师幼关系、温馨的园所氛围无不向我们展示着这所省级示范幼儿园的独特魅力。

师德是教师的灵魂,是教师人格特征的直接体现。该园大力加强师德建设,提高教师思想政治素质、职业理想和职业道德水平,并确立以德为重的管理理念,结合“党的群众路线教育实践活动”和“三严三实”专题教育活动的开展,把师德建设贯穿于管理工作的全过程,做到师德教育经常化、制度化。始终把“办孩子喜欢的幼儿园、做孩子喜欢的老师”作为工作的目标。

在新学期开学之际,该园为确保本年度工作顺利开展,全体教职工提前一周开学,美化环境、布置教室,集中学习、提前备

课,进行一年一度的教师基本功比赛;在开学前一天召开了全体教职工宣誓大会,班主任组、教师组、保育组、后勤组成员分别进行了宣誓,与主管领导签订岗位责任书,使每位教职工明确各自在师资队伍建设和岗位职责中的作用,协调一致地开展活动。

该园多年来持之以恒地加强教师队伍建设,不断促进教师的专业发展,制订了教师队伍建设阶梯管理行动计划。从建章立制、形成共识,全员培训、整体推进,建立梯队、以点带面,教科研结合、提升研究能力四个方面加强教育职工教师队伍建设,营造了“关爱、和谐、自律、进取”的园风园貌,打造了一支爱岗敬业、思想端正、业务精炼、吃苦耐劳、敢打硬仗的教师队伍,在湛河区的幼教领域中发挥着积极的示范、引领和辐射作用。

爱将幼儿教师和孩子们紧紧地联系在一起,她们的爱和孩子们的爱交织在一起,就是天空中最绚丽的彩虹。值此第31个教师节到来之际,祝全市的教师们节日快乐!

(孙喜敏 那晓蕊)